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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРИРОДНО-СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

РАЙОНУВАННЯ ЗЕМЕЛЬ 

Передумовою для розроблення проектів землеустрою, що забезпечують еколого-

економічне обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь, є наявність матеріалів природно-

сільськогосподарського районування земель. Порядок проведення природно-

сільськогосподарського, еколого-економічного, протиерозійного та інших видів районування 

(зонування) земель затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 26 травня 2004 

року № 681 (Порядок здійснення, редакція від 18.12.2025). 

Районування земель здійснюється з урахуванням напрямів розвитку господарської 

діяльності, природних умов, вимог екологічної безпеки та агробіологічних особливостей 

сільськогосподарських культур. Процес включає обстеження стану земель, ґрунтів та 

довкілля, збір, аналіз, систематизацію та узагальнення отриманих даних, що характеризують 

стан земель, особливості їх охорони та використання. Інформація систематизується за 

окремими територіальними рівнями – від регіонів і зон до провінцій, округів або 

адміністративно-територіальних одиниць, що дозволяє визначити ефективні та екологічно 

обґрунтовані підходи до організації сільськогосподарського виробництва. 

Ієрархічна схема природно-сільськогосподарського районування території України 

представлена на рисунку 1. 

Цифрова модель природно-сільськогосподарського районування України наведена на 

рисунку 2. 

Цифрові моделі природно-сільськогосподарських провінцій та природно-

сільськогосподарських округів України відображені на рисунках 3 та 4 відповідно. 

 

 
Рис. 1. Ієрархічна схема природно-сільськогосподарського районування території України 

 

Таке подання матеріалів дозволяє наочно відобразити територіальну структуру 

природно-сільськогосподарського районування, його просторову ієрархію та взаємозв’язки 

між різними рівнями районування – від загальнодержавного до провінційного та округового 
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(Стойко, Богіра, Черечон, Онисковець, 2023). Воно забезпечує комплексне бачення розподілу 

природних, ґрунтових та агробіологічних ресурсів, що є необхідною основою для науково 

обґрунтованого планування сівозмін, раціонального розподілу та впорядкування земельних 

угідь, оптимізації їх використання та збереження родючості ґрунтів (Тараріко 2013; Гладій, 

Лузан, 2020). Крім того, таке картографічне і цифрове представлення даних полегшує аналіз 

екологічних ризиків, економічну оцінку земель і прийняття управлінських рішень у сфері 

землекористування (Сопов, Хайнус, Бузіна, Макєєва, 2023; Мартин, Барвінський, Тихенко, 

2017). 

 

 
Рис. 2. Цифрова модель природно-сільськогосподарського районування України 

 

 
Рис. 3. Цифрова модель природно-сільськогосподарських провінцій України 
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Рис. 4. Цифрова модель природно-сільськогосподарських округів України 

 

Природно-сільськогосподарське районування території України здійснюється у три 

стадії. Перша стадія включає підготовчі роботи, друга – безпосереднє складання схеми 

природно-сільськогосподарського районування, а третя – формування еколого-господарської 

характеристики одиниць районування (Тихенко, 2015). 

Підготовчі роботи передбачають збір, систематизацію та аналіз необхідної інформації, 

що характеризує природні та господарські умови території. До таких даних відносяться 

регіональні особливості сільськогосподарського використання земель, включаючи 

землеробство, структуру посівних площ, рівень родючості ґрунтів, а також принципи та 

підходи попередніх видів природного районування та результати відповідних досліджень 

(Фоменко, Дорош, Третяченко, 2019). Цей етап є фундаментальним для забезпечення наукової 

обґрунтованості подальшого районування та створення достовірної картографічної та 

аналітичної основи для планування сівозмін і раціонального використання земельних угідь 

(Дребот,  Добряк, Мельник, 2022). 

Під час складання схеми природно-сільськогосподарського районування України межі 

зон, провінцій, округів та районів встановлюються у два етапи (Тихенко, 2015). На першому 

етапі межі визначаються відповідно до вимог класифікатора, а на другому етапі вони 

уточнюються з розрахунком характеристик природних і господарських умов. 

Особливе значення має виділення районів, які відповідають основному класифікатору. 

Природно-сільськогосподарський район представляє собою частину округу, для якої 

характерна спільність чинників, що визначають продуктивність земель, інтенсивність їх 

використання та ефективність сільськогосподарського виробництва. До цих чинників 

належать гідрологічні, кліматичні та геоморфологічні умови, структура ґрунтового покриву та 

фізико-хімічні властивості ґрунтів (Леонець, 2005). 

Так, на території Дніпропетровської області виділено дев’ять природно-

сільськогосподарських районів: Царичанський (1), Магдалинівський (2), Новомосковський 

(3), Павлоградський (4), Синельниківсько-Покровський (5), Верхньодніпровський (6), 

П’ятихатський (7), Софіївсько-Томаківський (8) та Апостолівський (9). Таке районування 

дозволяє враховувати регіональні особливості ґрунтово-кліматичних умов та планувати 

сівозміни й організацію землекористування з урахуванням еколого-економічних вимог.  

Схема природно-сільськогосподарських районів Дніпропетровської області наведена 

на рисунку 5. 
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Рис. 5. Схема природно-сільськогосподарських районів Дніпропетровської області 

Висновки. Найменш родючий ґрунтовий покрив спостерігається у південній частині 

Дніпропетровської області, зокрема на території Софіївсько-Томаківського (8) та 

Апостолівського (9) природно-сільськогосподарських районів. Натомість найбільш родючі 

ґрунти зосереджені у північній частині області, зокрема в межах Магдалинівського (2) та 

Новомосковського (3) природно-сільськогосподарських районів. Таке розташування родючих 

і менш родючих земель обумовлює необхідність врахування ґрунтового потенціалу при 

плануванні сівозмін, організації землекористування та розробленні агротехнологічних заходів 

для підвищення продуктивності сільськогосподарських угідь. 
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